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Υπόμνημα θέσεων και αιτημάτων του Σ.Ε.Α.

Αξιότιμε κύριε Υπουργέ,
Το Διοικητικό Συμβούλιο του Συλλόγου Ελλήνων Αρχαιολόγων (ΣΕΑ) σας συγχαίρει για την 

ανάληψη  των  καθηκόντων  σας  προσβλέποντας  σε  μια  γόνιμη  και  δημιουργική  συνεργασία 
πολιτικής  ηγεσίας  και  θεσμικών  εκπροσώπων  των  εργαζομένων  στον  Πολιτισμό,  για  να 
διατυπώσουμε από κοινού το αφήγημα της επόμενης ημέρας και να υπηρετήσουμε τον Πολιτισμό, 
προσφέροντάς τον ως αναντικατάστατο κοινωνικό αγαθό στην κοινωνία.

Ο  ΣΕΑ,  επιστημονικός  σύλλογος  και  ταυτόχρονα  κλαδικό  συνδικαλιστικό  όργανο  των 
αρχαιολόγων που εργάζονται στο Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού, εκπροσωπεί τον κλάδο 
κορμό  της  Αρχαιολογικής  Υπηρεσίας,  του  κρατικού  φορέα  που  είναι  υπεύθυνος  για  την 
προστασία,  συντήρηση,  διαχείριση,  ανάδειξη  και  προβολή  της  μνημειακής  και  εν  γένει 
πολιτισμικής  κληρονομιάς  της  χώρας:  εννιακόσιους  (900)  αρχαιολόγους,  μουσειολόγους, 
ιστορικούς τέχνης, ιστορικούς και λαογράφους, που συγκροτούν το αρχαιότερο και μεγαλύτερο 
επιστημονικό σωματείο στον τομέα του πολιτισμού. 

Τα  πρωτοφανή  σε  αριθμό,  έκταση  και  πολυπλοκότητα  έργα  συντήρησης,  αναστήλωσης, 
ανάπλασης και  ανάδειξης και οι συνυφασμένες  με αυτά αρχαιολογικές  έρευνες,  οι  μουσειακές 
εκθέσεις,  τα  πολυποίκιλα  εκπαιδευτικά  προγράμματα  καθώς  και  οι  ανασκαφικές  έρευνες  στο 
πλαίσιο των Μεγάλων Έργων, που βρίσκονται σε εξέλιξη τα τελευταία είκοσι χρόνια σε ολόκληρη 
την χώρα, καθιστούν την Αρχαιολογική Υπηρεσία –πέραν όλων των άλλων– έναν  ερευνητικό 
γίγαντα, που δικαιωματικά κατέχει την απόλυτη πρωτοκαθεδρία στη μελέτη των πολιτισμών της 
προϊστορίας, του πολιτισμού της κλασικής εποχής, στη χώρα που αυτός γεννήθηκε, καθώς και του 
πολιτισμού των βυζαντινών και νεότερων χρόνων στον προνομιακό χώρο ανάπτυξής του. 

Η  εφαρμογή,  ωστόσο,  των  σύγχρονων  στρατηγικών  ολοκληρωμένης  προστασίας  της 
μνημειακής  μας  κληρονομιάς  υπονομεύεται  τα  τελευταία  χρόνια  από  την  υποβάθμιση  και 
απαξίωση της  Αρχαιολογικής  Υπηρεσίας,  ως  τμήμα των πολιτικών  αποδόμησης συνολικά του 
δημοσίου  τομέα.  Ο  πολιτισμός  βίωνε  τα  αποτελέσματα  της  υποστελέχωσης  και  της 
υποχρηματοδότησης από τον κρατικό προϋπολογισμό ήδη πριν από το ξέσπασμα της κρίσης των 
αξιών, των θεσμών και της οικονομίας. 

Τα τελευταία πέντε χρόνια, όμως, οι οριζόντιες πολιτικές περικοπών οδήγησαν τις μονάδες της 
Αρχαιολογικής Υπηρεσίας σε αδυναμία ανταπόκρισης στα αυξημένα καθήκοντά τους.  Ιδιαίτερα 
οι  περιορισμένες  πλέον  δυνατότητες  του  Ταμείου  Αρχαιολογικών  Χώρων  και 
Απαλλοτριώσεων  να καλύψει  τα λειτουργικά έξοδα των  Εφορειών  Αρχαιοτήτων  και  των 
Μουσείων,  σε  συνδυασμό  με  την  δραματική  μείωση  των  κονδυλίων  του  Τακτικού 
Προϋπολογισμού  και  του  ΠΔΕ,  έχει  στραγγαλίσει  οικονομικά  τις  Υπηρεσίες.  Αφετέρου 
εμφανίζονται διαρκώς νέα νομοθετήματα, που «παρακάμπτουν» ή αποδυναμώνουν, με τον ένα ή 
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τον  άλλο  τρόπο,  την  Αρχαιολογική  Υπηρεσία,  ψαλιδίζοντας  την  συνταγματικά  εκπορευόμενη 
επιταγή για προστασία του πολιτιστικού και φυσικού περιβάλλοντος.

Ο Σύλλογος  Ελλήνων  Αρχαιολόγων  αντιστάθηκε  στις  μνημονιακές  πολιτικές  με  κάθε 
τρόπο, προτάσσοντας την αναπτυξιακή διάσταση του πολιτισμού, τη διεθνή ακτινοβολία της 
πολιτιστικής κληρονομιάς της χώρας  καθώς και τους κινδύνους που εγκυμονούν οι οριζόντιες 
περικοπές  σε  προσωπικό  και  μέσα.  Οι  εξωστρεφείς  δράσεις  του  Συλλόγου,  όπως  η  διεθνής 
καμπάνια που ανέλαβε αμέσως μετά από τις κλοπές στην Ολυμπία και την Εθνική Πινακοθήκη, με 
τον  τίτλο  «Τα Μνημεία  δεν  έχουν  φωνή,  εσύ  έχεις.  Ευρώπη  χωρίς  μνήμη-Ευρώπη χωρίς 
μέλλον»,  είχε  τεράστια  απήχηση  στα  ΜΜΕ  και  στην  κοινή  γνώμη  του  εξωτερικού.  Η  21η 
Οκτώβρη, μέρα που καθιερώθηκε και αφιερώνεται  στο έργο της Αρχαιολογικής  Υπηρεσίας με 
πρωτοβουλία  του  ΣΕΑ,  έχει  μεγάλη  ανταπόκριση  στον  κόσμο  και  τις  τοπικές  κοινωνίες,  που 
διψούν όχι μόνο για το αποτέλεσμα της εργασίας μας, αλλά ακόμη και για τον τρόπο με τον οποίο 
αυτό  παράγεται,  καθώς  και  τα  προβλήματα  που  αντιμετωπίζουμε. Η  απήχηση  -στην  διεθνή 
επιστημονική κοινότητα, την Τοπική Αυτοδιοίκηση και τους πολίτες της Θεσσαλονίκης- του 
αιτήματος για τη διατήρηση των αρχαιοτήτων στο σταθμό «Βενιζέλου», σε συνύπαρξη με το 
ΜΕΤΡΟ της Θεσσαλονίκης,  αποδεικνύει ότι δεν έχουμε κανένα λόγο να είμαστε φοβικοί και 
εσωστρεφείς.  Ο  πολιτισμός  δεν  αποτελεί  «εμπόδιο  για  την  ανάπτυξη»  όπως  κάποιοι  τον 
παρουσιάζουν. Αντιθέτως, μπορεί πράγματι να είναι αντίδοτο στην κρίση και να συμβάλει σε 
μια  διαφορετικού  τύπου ανάπτυξη,  που θα βασίζεται  στις  ανάγκες  της πλειονότητας  των 
πολιτών. 

Κύριε Υπουργέ, 
Με το υπόμνημα που ακολουθεί, επιθυμούμε να σας ενημερώσουμε για την κατάσταση και τα 

βασικά προβλήματα της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας, αλλά και να σας παρουσιάσουμε τις θέσεις και 
τα  αιτήματα  του  ΣΕΑ,  πολλά  από  τα  οποία  είναι  απλά  στοιχειώδεις  ενέργειες  για  καλύτερη 
λειτουργία της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας. 

Α. Ο ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ ΣΤΑ ΧΡΟΝΙΑ ΤΗΣ ΚΡΙΣΗΣ
Ο  πολιτισμός  -με  όλες  τις  εκφάνσεις  του-  αποτελεί  δημόσιο  αγαθό και  θα  έπρεπε  να 

αποτελεί προτεραιότητα της Πολιτείας, πλάι στα δημόσια αγαθά της παιδείας, υγείας και πρόνοιας, 
ιδιαίτερα σε μια περίοδο κρίσης όπως η σημερινή. Η σημασία της μνημειακής κληρονομιάς της 
χώρας, οι δυνατότητες που ανοίγονται με τη στήριξη της σύγχρονης καλλιτεχνικής δημιουργίας, η 
ιδιαίτερη σύνδεση της προστασίας του φυσικού και του πολιτιστικού περιβάλλοντος,  ο ειδικός 
ρόλος και η βαρύτητα των πολιτιστικών αγαθών στην οικονομία της χώρας (ΕΣΠΑ, τουρισμός), 
αλλά και η ανάγκη να χαράσσεται πολιτική για όλα τα προαναφερθέντα, επιβάλλουν την ύπαρξη 
αυτόνομου Υπουργείου Πολιτισμού. 

Παρότι η έως πρόσφατα ρητορική έτεινε να «βλέπει» τον πολιτισμό ως «πολυτέλεια» σε μια 
περίοδο οικονομικής κρίσης, αυτό που βιώνουμε όλοι από την ενασχόλησή μας με την πολιτιστική 
κληρονομιά βρίσκεται στον αντίποδα:  ο κοινωνικός ρόλος των μουσείων, των αρχαιολογικών 
χώρων, των χώρων τέχνης και παραγωγής πολιτισμού είναι ακόμη πιο σημαντικός σήμερα. 
Όταν  σε  μικρές  επαρχιακές  πόλεις  τα  μουσεία  και  οι  αρχαιολογικοί  χώροι  αποτελούν  τους 
μοναδικούς χώρους πολιτιστικών δραστηριοτήτων, όταν οι κάτοικοι των πόλεων προσπαθούν να 
βρουν διεξόδους αναψυχής στα μουσεία, στους ανοιχτούς αρχαιολογικούς χώρους, στις υπαίθριες 
δωρεάν εκδηλώσεις τέχνης και πολιτισμού, που ζωντανεύουν τις γειτονιές και τις σώζουν από την 
υποβάθμιση, όταν η έλλειψη ιστορικής μνήμης δημιουργεί συνθήκες πρόσφορες για την εμφάνιση 
ολοκληρωτικών ιδεολογιών, τότε η στήριξη του πολιτισμού είναι αναγκαία προϋπόθεση, για να 
μη μετατραπεί η οικονομική κρίση σε βαθιά πολιτιστική κρίση, σε κρίση αξιών. 

Πολύ περισσότερο δε, όταν σήμερα ο πολιτισμός μπορεί να αποτελέσει εργαλείο ανάπτυξης 
προς  μια  κατεύθυνση  διαφορετική  από  αυτή  της  στρεβλής  οικονομικής  διόγκωσης  και 



κρίσης θεσμών και αξιών, που μας οδήγησε στην τωρινή βαθιά κρίση. Μία ανάπτυξη που θα 
θέτει ως προτεραιότητα την ποιότητα ζωής, την αναβάθμιση των πόλεων και της υπαίθρου μέσα 
από  την  διηνεκή  προστασία  του  φυσικού  και  του  πολιτιστικού  περιβάλλοντος  και  την 
καταπολέμηση της ανεργίας (τα έργα πολιτισμού είναι  έργα έντασης εργασίας, με 65% κ.μ.ό. 
των χρηματοδοτήσεων του ΕΣΠΑ να κατευθύνεται σε προσλήψεις προσωπικού), σε αντίθεση 
με τα έργα χωρίς προφανή σκοπιμότητα και τις επενδύσεις χωρίς συνέχεια,  που συνέχισαν και 
συνεχίζουν να χρηματοδοτούνται από κρατικά και ευρωπαϊκά κονδύλια ακόμη και εν μέσω της 
τωρινής οικονομικής συγκυρίας.

Β. ΣΤΕΛΕΧΩΣΗ ΤΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ
Στην Ελλάδα σήμερα υπάρχουν:

√  52  Εφορείες  Αρχαιοτήτων  και  2  Ειδικές  Περιφερειακές  Υπηρεσίες,  που  καλύπτουν  το 
διοικητικό  έργο  που  σχετίζεται  με  την  εφαρμογή  των  νόμων  (αδειοδότηση  έργων,  αιτήματα 
πολιτών κλπ.),  την οργάνωση και λειτουργία των αρχαιολογικών χώρων και των μουσείων, τη 
διεξαγωγή των σωστικών ανασκαφών, την παραγωγή πρωτότυπης επιστημονικής γνώσης και την 
υλοποίηση των έργων ΕΣΠΑ. 
√ 210 Μουσεία & Συλλογές προϊστορικών, κλασικών και βυζαντινών αρχαιοτήτων.
√ 250 οργανωμένοι αρχαιολογικοί χώροι.
√ 19.000 κηρυγμένοι αρχαιολογικοί χώροι και ιστορικά μνημεία.
√  Εκατοντάδες ανασκαφές σε εξέλιξη,  είτε  στο πλαίσιο κατασκευής δημόσιων και ιδιωτικών 
τεχνικών  έργων, είτε στο πλαίσιο προγραμμάτων έρευνας.

Η υποστελέχωση είναι ένα από τα σημαντικότερα προβλήματα που αντιμετωπίζουμε σε όλη 
τη χώρα. Νησιά με έναν μόνο φύλακα, ολόκληροι νομοί με έναν ή δύο αρχαιολόγους, κλειστά 
μουσεία και  αρχαιολογικοί  χώροι δυσφημούν την εικόνα της χώρας,  δημιουργούν προβλήματα 
στην  εξυπηρέτηση  των  πολιτών  και  εγείρουν  θέματα  ασφάλειας της  κοινής  περιουσίας  του 
ελληνικού λαού, που αποτελούν οι αρχαιότητες. Επισημαίνουμε ότι οι αρχαιότητες αποτελούν την 
αναντικατάστατη κοινή περιουσία του ελληνικού λαού και η προστασία τους αποτελεί  ζήτημα 
εθνικής σημασίας.

Στο Υπουργείο Πολιτισμού εργάζονται μόλις 6700 υπάλληλοι ως τακτικό προσωπικό όλων των 
ειδικοτήτων, εκ των οποίων μόλις 900 αρχαιολόγοι και συναφείς ειδικότητες. Με το Ν. 4024/2011 
για  την  αναγκαστική  έξοδο-«εφεδρεία»  (Νοέμβριος  2011),  το  10%  του  πλέον  έμπειρου 
προσωπικού όλων των ειδικοτήτων εκδιώχθηκε άρον-άρον από το Υπουργείο Πολιτισμού και οι 
οργανικές  τους  θέσεις  καταργήθηκαν!  Ακόμη  όμως  και  με  τις  ρυθμίσεις  του  Ν.  4024/2011 
παρέμειναν  κενές  περίπου  600  οργανικές  θέσεις  αρχαιολόγων  σε  όλη  την  Ελλάδα,  αφού 
ανήκαμε  σε  εκείνους  τους  κλάδους,  που  η  πλήρωση  των  θεσμοθετημένων  οργανικών  θέσεων 
μονίμων  ήταν μικρότερη του 60% (ποσοστό που έθετε  ο νόμος).  Παρ’ όλα αυτά,  οι  συνεχείς  
συνταξιοδοτήσεις  χωρίς  αντικατάσταση  του  προσωπικού  (ούτε  καν  στην  αναλογία  1:5!) 
δημιουργεί συνεχώς νέα κενά. Η θεσμοθέτηση νέου Οργανισμού για το ΥΠΠΟΑ εξαφάνισε αυτές 
τις κενές θέσεις, ενώ δεν πρόκειται για ονομαστικά κενά, αλλά για πραγματικά. 

Αντίστοιχο πρόβλημα δημιούργησαν και οι «διαθεσιμότητες» του Ν. 4172/13, με τον οποίο 
έφυγαν  άδικα  και  χωρίς  καμία  λογική  160  συνάδελφοι  σχεδιαστές,  εργατοτεχνίτες, 
βιβλιοθηκονόμοι  και  άλλες  ειδικότητες  ιδιαίτερα  ζωτικές  για  την  λειτουργία  της 
Αρχαιολογικής Υπηρεσίας.  Τα κριτήρια επιλογής των ειδικοτήτων αυτών ήταν εντελώς εκτός 
λογικής! Για παράδειγμα, οι σχεδιαστές είναι απαραίτητοι για την τεκμηρίωση των ανασκαφών και 
εξειδικευμένοι σε αυτό, ενώ δεν υπάρχει καμία άλλη υπηρεσία του δημοσίου που θα μπορούσε να 
τους απορροφήσει!  Οι εργατοτεχνίτες  που βρέθηκαν σε διαθεσιμότητα,  στην πλειονότητά τους 
είχαν έρθει στο Υπουργείο Πολιτισμού από τον ΟΣΕ, μετά από αίτημα του Υπουργείου το 2010, 
επειδή είχαμε ανάγκη από εργατοτεχνικό προσωπικό για τις ανασκαφές. Αφού εκπαιδεύτηκαν στο 
αντικείμενο,  βρέθηκαν  σε  «διαθεσιμότητα»  και  οι  Υπηρεσίες  βρέθηκαν  ξανά σε  αδυναμία  να 



εξυπηρετήσουν  τις  ανασκαφές  σε  οικόπεδα ιδιωτών.  Ο παραλογισμός αναγνωρίστηκε  και  από 
δικαστήρια,  και  ήδη  πολλοί  από  τους  συναδέλφους  έχουν  επιστρέψει  στην  εργασία  τους  με 
δικαστική απόφαση.

Να σημειώσουμε ότι στη διαδικασία της «κινητικότητας», παρότι το ΥΠΠΟΑ είχε ζητήσει 
περισσότερες  από  1200  θέσεις,  δεν  πήρε  ούτε  μία.  Ταυτόχρονα,  μόλις  οι  25  από  τους  160 
«διαθέσιμους» συναδέλφους βρήκαν θέση εργασίας σε άλλα υπουργεία ή φορείς και μάλιστα σε 
θέσεις πολύ κατώτερες των προσόντων τους. 

Άμεσες ενέργειες για την επίλυση του προβλήματος αποτελούν:
• Η άμεση  κατάταξη  των  191  συναδέλφων  των  οποίων  οι  οργανικές  θέσεις  έχουν 

συσταθεί από το Δεκέμβριο του 2010, αλλά δεν έχουν ακόμη αναλάβει υπηρεσία στο 
ΥΠΠΟΑ.  Δεν  μπορεί  να  συνεχίζεται  άλλο  η  ταλαιπωρία  των  εργαζόμενων,  ειδικά 
μάλιστα σε μια συγκυρία που οι Υπηρεσίες στενάζουν από έλλειψη προσωπικού

• Η θετική αντιμετώπιση των συμβασιούχων που κέρδισαν τα δικαστήρια το 2013 
και  πρέπει  πλέον  να  αντιμετωπίζονται  από  το  ΥΠΠΟΑ  ως  αορίστου  χρόνου 
εργαζόμενοι.

• Η  θετική  αντιμετώπιση  των  συναδέλφων  «διαθέσιμων»  που  προσφεύγουν  στα 
δικαστήρια, καθώς το ΥΠΠΟΑ έχει ανάγκη από το έμπειρο προσωπικό του

• Η  προσπάθεια  να  δοθούν  θέσεις  για  τον  πολιτισμό  στη  διαδικασία  της 
«κινητικότητας» και στις νέες προσλήψεις όποτε αυτές γίνουν.

Η  υποστελέχωση,  ειδικά  των  Εφορειών  της  περιφέρειας,  θα  πρέπει  να  αντιμετωπιστεί  με 
πρόσληψη μόνιμου προσωπικού, μόλις αυτό καταστεί εφικτό και μάλιστα με έναν ενιαίο και τακτό 
τρόπο.

Τέλος, ως προς το αναγκαίο εποχικό προσωπικό που προσλαμβάνεται για τους μήνες αιχμής, ο 
Σύλλογος  Ελλήνων  Αρχαιολόγων  θεωρεί  ότι  στον  ευαίσθητο  τομέα  της  προστασίας  της 
πολιτιστικής κληρονομιάς και ιδιαίτερα στη φύλαξη αρχαιολογικών χώρων και μουσείων, είναι 
απαραίτητο  να  καλύπτονται  οι  ανάγκες  από  προσωπικό  εκπαιδευμένο  και  με  σταθερή  σχέση 
εργασίας  με  την  Αρχαιολογική  Υπηρεσία.  Με  αυτή  την  έννοια,  είμαστε  έντονα 
προβληματισμένοι με την κάλυψη αναγκών φύλαξης αρχαιολογικών χώρων και Μουσείων με 
πεντάμηνες προσλήψεις μέσω ΜΚΟ ή προγραμμάτων απασχόλησης του ΟΑΕΔ. Η έως τώρα 
εμπειρία τέτοιων προγραμμάτων απασχόλησης δείχνει ότι δεν αποτελούν πραγματική λύση στα 
προβλήματα τόσο των μνημείων όσο και της ανεργίας. 

Θυμίζουμε  επίσης  ότι,  εκτός  του  έκτακτου  φυλακτικού  προσωπικού  και  του  προσωπικού 
καθαριότητας, παρουσιάζονται οξυμένες ανάγκες για διοικητικό προσωπικό, εργατοτεχνίτες (χωρίς 
τους  οποίους  δεν  μπορούν  να  πραγματοποιηθούν  σωστικές  ανασκαφές  και  επιστημονικό 
προσωπικό  (αρχαιολόγους,  μηχανικούς,  συντηρητές).  Ιδιαίτερα  σε  υπηρεσίες  της  επαρχίας, 
καθίσταται ιδιαίτερα δυσχερής η εξυπηρέτηση των πολιτών από τους ελάχιστους (έως και έναν σε 
κάποιες περιπτώσεις) εναπομείναντες αρχαιολόγους.

Γ. ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ
Συναφή είναι και τα προβλήματα της υποχρηματοδότησης του πολιτισμού. Είναι γνωστό 

ότι ο πολιτισμός στην Ελλάδα ποτέ δεν ξεπέρασε το 1% του τακτικού προϋπολογισμού, ενώ η 
χρηματοδότηση  ενός  τόσο  νευραλγικού  τομέα  για  τη  χώρα  τις  περισσότερες  φορές  τείνει  να 
βρίσκεται  κάτω από το  0,5%. Τα τελευταία  χρόνια ακόμη και  αυτή η εκτέλεση του τακτικού 
προϋπολογισμού  καθίσταται  δυσχερής,  καθώς  με  συνεχείς  αναθεωρήσεις  και  περικοπές  στη 
διάρκεια του χρόνου το Πρόγραμμα Δράσης Εφορειών Αρχαιοτήτων και Μουσείων καθίσταται 
κενό γράμμα.

Τα ζητήματα που σχετίζονται με το ΤΑΠ, καθώς και μια σειρά από λύσεις, παρουσιάστηκαν 
στην στρογγυλή τράπεζα που οργάνωσε ο Σύλλογος με θέμα «Το παρόν και το μέλλον του ΤΑΠ». 



Το θέμα αυτό είναι πρώτιστης σημασίας και είναι αναγκαίο να επιλυθεί άμεσα, πριν οδηγηθούμε 
σε καταστάσεις που θα προσβάλλουν τη χώρα και τον πολιτισμό.

Το  Ταμείο  Αρχαιολογικών  Πόρων  επιτελεί  ένα  νευραλγικό  τμήμα  της  δουλειάς  της 
Αρχαιολογικής Υπηρεσίας και πρέπει να στηριχτεί. Οι απαλλοτριώσεις, οι επιστημονικές εκδόσεις, 
το Αρχαιολογικό Δελτίο, τα εισιτήρια, τα πωλητήρια, τα κυλικεία των αρχαιολογικών χώρων και 
μουσείων αποτελούν αναφαίρετο τμήμα της προστασίας και προβολής των μνημείων. Η πολιτική 
ηγεσία οφείλει να πάρει άμεσα θέση, δηλώνοντας ότι δεν είναι στις προθέσεις της η διάλυση ή 
ιδιωτικοποίηση  του  ΤΑΠ.  Αντίθετα,  είναι  περισσότερο  από  αναγκαία  η  διατύπωση  και 
θεσμοθέτηση νέων σύγχρονων αρμοδιοτήτων και δυνατοτήτων για το Ταμείο, ώστε να μπορέσει 
να ανταποκριθεί με προοπτική χρόνου στις απαιτήσεις των εμπορικών δραστηριοτήτων και των 
προσόδων από μνημεία, αρχαιολογικούς χώρους και ιστορικούς τόπους της χώρας.

Πέρα από τα έσοδα του ΤΑΠ, είναι απαραίτητο επίσης να αυξηθούν τα κονδύλια που 
κατευθύνονται στα μνημεία, τόσο από τον τακτικό προϋπολογισμό όσο και από το ΠΔΕ. Η 
απορρόφηση κονδυλίων του ΕΣΠΑ δεν μπορεί να υποκαθιστά την τακτική χρηματοδότηση από το 
Κράτος.  Η  καλύτερη  απόδειξη  για  αυτό  είναι  οι  κλειστές  αίθουσες  μουσείων,  καθώς  και  οι 
κλειστοί αρχαιολογικοί χώροι, που ενώ χρηματοδοτήθηκαν από το Γ΄ ΚΠΣ, δεν λειτουργούν λόγω 
έλλειψης χρηματοδότησης εκθέτοντας τη χώρα. 

Ο  Σύλλογος  Ελλήνων  Αρχαιολόγων  ζητά  επίσης  να  επιστραφούν  στην  Αρχαιολογική 
Υπηρεσία στο σύνολό τους οι πόροι του ΟΠΑΠ, που διατίθεντο στα μνημεία (μέσω του Ειδικού 
Λογαριασμού), με τη θεσμοθέτηση ποσοστού των εσόδων του ΟΠΑΠ για έργα πολιτισμού και με 
διαφανείς διαδικασίες υπέρ της πολιτιστικής μας κληρονομιάς. 

Δ.  ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ-ΣΧΕΔΙΑ ΣΥΡΡΙΚΝΩΣΗΣ ΤΗΣ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ
Στο πλαίσιο της «αναδιοργάνωσης του δημοσίου τομέα», έχει εφαρμοστεί από τον Οκτώβριο 

του  2014  ο  νέος  Οργανισμός  για  το  Υπουργείο  Πολιτισμού,  χωρίς  καμία  προηγούμενη 
διαβούλευση με τους εργαζόμενους παρά τις επανειλημμένες εκκλήσεις του Συλλόγου Ελλήνων 
Αρχαιολόγων  και  άλλων  σωματείων.  Είναι  χαρακτηριστικό  ότι,  ακόμη  και  η  υποτιθέμενη 
«αξιολόγηση»  του  παλαιού  Οργανογράμματος  από  την  αρμόδια  Επιτροπή  του  ΥΔΜΗΔ έγινε 
χωρίς να συνεκτιμηθούν τα πραγματικά στοιχεία και δεδομένα.

Ο Σύλλογος Ελλήνων Αρχαιολόγων, σε διαδοχικές συνελεύσεις του, απέρριψε τόσο την ίδια τη 
διαδικασία συγγραφής νέου Οργανισμού χωρίς καν να έχουν αξιολογηθεί  η λειτουργία  και  τα 
προβλήματα του προηγούμενου Οργανογράμματος (ΠΔ 191/2003) που δεν έχει καν εφαρμοστεί 
στο σύνολό του. Άλλωστε, έχει μεσολαβήσει έκτοτε και η έκδοση σε ΠΔ του Οργανισμού του 
Μουσείου Ακρόπολης και προκύπτει σαφώς ζήτημα διακριτής αντιμετώπισης και πρόθεσης της 
έως  πρόσφατα  πολιτικής  ηγεσίας  να  συρρικνώσει  την  Αρχαιολογική  Υπηρεσία,  τις  Εφορείες 
Αρχαιοτήτων και τα δημόσια Μουσεία της χώρας.

Είναι πλέον σαφές ότι η αναδιάρθρωση των Οργανογραμμάτων –όπως υλοποιήθηκε– δεν 
στόχευσε στην «μεταρρύθμιση» του δημοσίου, ούτε βέβαια στην ποιοτική αναβάθμιση των 
λειτουργιών και των υπηρεσιών που παρέχει, αλλά στην αριθμητική συρρίκνωση μόνον και 
στην αύξηση της δεξαμενής των διαθεσιμοτήτων και των απολύσεων. Με την εμπειρία των 
μηνών εφαρμογής του νέου Οργανισμού οι φόβοι μας για δυσλειτουργίες που προέκυψαν από τις 
υποχρεωτικές και αθέλητες μετακινήσεις υπαλλήλων, την ανακατανομή των περιοχών ευθύνης και 
αρμοδιοτήτων,  της  παράδοσης-παραλαβής  των  μεγάλων  αρχείων  των  Υπηρεσιών  και  του 
προσωπικού επιβεβαιώθηκαν.  Και  περισσότερο απ’  όλα η εφαρμογή του νέου Οργανισμού σε 
ακατάλληλο χρόνο, 15 μόλις μήνες πριν τη λήξη της διαχειριστικής περιόδου του ΕΣΠΑ επέφερε 
σειρά μεγάλων καθυστερήσεων στα έργα ΕΣΠΑ, θέτοντας σε κίνδυνο την υλοποίησή τους ακόμη 
και  σήμερα,  κάτι  που  αποδείχτηκε  αντίθετο  με  τον  εξαγγελλόμενο  στόχο  της  «μείωσης  του 
κόστους».  Δυσχέρανε  επίσης  ιδιαίτερα  και  την  εξυπηρέτηση  των  πολιτών,  σε  υποθέσεις  που 
σχετίζονται με την ΑρχαιολογικήΥπηρεσία.



     Επαναφέρουμε στη νέα πολιτική ηγεσία το αίτημα για ένα πραγματικό διάλογο χωρίς 
προειλημμένες  αποφάσεις  και  προαπαιτούμενα,  πάνω  στο  τι  θεωρούμε  σύγχρονο 
Οργανόγραμμα της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας, που θα ανταποκρίνεται στο πολυσχιδές έργο που 
έχει να επιτελέσει σήμερα. Προϋπόθεση είναι ο διάλογος αυτός να γίνει με διάθεση να στηριχτεί το 
έργο αυτό με τη διατήρηση και επαύξηση των θέσεων εργασίας και όχι να αποδυναμωθεί ή να 
παρακαμφθεί η Αρχαιολογική Υπηρεσία προς όφελος μικρών και μεγάλων συμφερόντωνΣε έναν 
τέτοιο  διάλογο,  οι  αρχαιολόγοι  και  οι  άλλοι  επιστήμονες  που  μοχθούν  καθημερινά  για  την 
προστασία  των  μνημείων  και  την  εξυπηρέτηση  των  πολιτών  έχουν  να  καταθέσουν  σειρά 
προτάσεων. 
      Θα θέλαμε να επισημάνουμε, άλλωστε, ότι  διαχρονικά βασικές εκτιμήσεις του Συλλόγου 
έχουν δικαιωθεί πανηγυρικά: η αντίθεση στη δημιουργία παραϋπηρεσιών που αναλαμβάνουν 
τμήματα  του  έργου  της  Αρχαιολογικής  Υπηρεσίας  και  γιγαντώνονται,  καταλήγοντας  να 
λειτουργούν τελικά εις βάρος των μνημείων αλλά και του κοινωνικού συνόλου, εφόσον όλοι αυτοί 
οι  φορείς  αντί  να  διεκπεραιώνουν  με  ταχύτητα  το  έργο,  για  το  οποίο  υποτίθεται  πως 
δημιουργήθηκαν, αυτοτροφοδοτούνται και διαιωνίζονται, ενώ τα στελέχη και το προσωπικό τους 
αμείβονται, για το ίδιο ή συνήθως για μικρότερο έργο, με σκανδαλωδώς μεγαλύτερους μισθούς 
από το υπόλοιπο προσωπικό του ΥΠΠΟΑ, που συνήθως διαθέτει και πολλαπλάσια προσόντα. 
      Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτέλεσε ο ΟΠΕΠ ΑΕ, που τελικά έκλεισε  «προικοδοτώντας» 
το Υπουργείο Πολιτισμού και το ΤΑΠΑ με έλλειμμα 7 εκ. ευρώ! Αντίστοιχα σε κάποιο βαθμό 
παραδείγματα  αποτελούν  η  ΕΑΧΑ,  το  ΤΔΠΕΑΕ,  το  Μουσείο  Ακρόπολης  (ΝΠΔΔ)  και  ο 
Οργανισμός  Ανέγερσης  Νέου  Μουσείου  Ακρόπολης  που  συνεχίζει  παράδοξα  να  λειτουργεί 
υποστηρικτικά ως «όχημα» του Μουσείου. Το ΤΔΠΕΑΕ, παρότι τυπικά έκλεισε, «κληροδότησε» 
πολλές  από  τις  δομές  του  (επιτροπές  έργων)  στις  Εφορείες  Αρχαιοτήτων,  ενώ  πολλά  έργα 
αποκόπηκαν από τις καθ’ ύλην αρμόδιες Εφορείες Αρχαιοτήτων και πέρασαν στην δικαιοδοσία 
της Κεντρικής Υπηρεσίας.

Ε. ΕΡΓΑΣΙΑΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΚΑΙ ΑΝΑΣΦΑΛΕΙΑ
Στην  ήδη  επιβαρυμένη  κατάσταση  των  υπηρεσιών,  η  απόπειρα  «αξιολόγησης»  μέσω 

ποσόστωσης και οι έλεγχοι στις μετατροπές συμβάσεων ήλθαν να επιτείνουν το ήδη άσχημο κλίμα 
για τους εργαζόμενους και να δυσκολέψουν την καθημερινότητά μας.

Για το θέμα της αξιολόγησης με ποσόστωση,  ο ΣΕΑ, από κοινού με ολόκληρο τον 
δημοσιοϋπαλλήλικό  κόσμο,  έχει  πάρει  θέση  εξαρχής  πριν  από  την  ψήφιση  του  Νόμου 
4250/14. Οι αποφάσεις όλων των επιστημονικών φορέων, από το ΕΚΔΔΑ έως την Επιστημονική 
επιτροπή της Βουλής δικαίωσαν τις αιτιάσεις μας. Σας δηλώνουμε ότι είμαστε αντίθετοι με την 
εφαρμογή αυτού του μέτρου, συμμετέχουμε στην απεργία-αποχή της ΑΔΕΔΥ, δεν εφαρμόζουμε 
αντισυνταγματικές διατάξεις και θα υπερασπιστούμε με κάθε πρόσφορο μέσο την προσπάθεια να 
μην εφαρμοστεί αυτός ο αντισυνταγματικός νόμος στην πράξη.

Ένα φλέγον ζήτημα που απασχολεί από το Δεκέμβριο 2013 το προσωπικό ΙΔΑΧ όλων των 
ειδικοτήτων του ΥΠΠΟΑ, είναι οι επαναλαμβανόμενοι έλεγχοι που διενεργούνται από το ΣΕΕΔΔ 
στις μετατροπές συμβάσεων στο ΥΠΠΟΑ, και θα συνεχιστούν από τις επιτροπές του Ν. 4250. 

Φλέγον ζήτημα αποτελεί και η στοχοποίηση του προσωπικού του ΥΠΠΟΑ με τους 
ελέγχους που διενεργεί επί μήνες το ΣΕΕΔ και θα συνεχιστούν με τη διαδικασία του άρθρου 
42 του Ν. 4250/14. Από τις αρχές της δεκαετίας του ’90 το Υπουργείο διενήργησε πάμπολλα έργα 
αρχαιολογικού κυρίως ενδιαφέροντος, στα οποία απασχολήθηκαν χιλιάδες εργαζόμενοι. Το κύριο 
χαρακτηριστικό  στην όλη διαδικασία των προσλήψεων καθώς  και  βασικό χαρακτηριστικό  του 
ζητήματος των συμβασιούχων έως το 2004 ήταν η ποικιλία και η πολυπλοκότητα των συμβάσεων 
με τις  οποίες απασχολούσε το ΥΠΠΟ τους  χιλιάδες συμβασιούχους (ωρομίσθιους,  ορισμένου 
χρόνου,  αορίστου  χρόνου,  έργου,  εξωτερικού  συνεργάτη  με  δελτίο  παροχής  υπηρεσιών,  με 
απόδειξη επαγγελματικής δαπάνης κ.ά.) με  κάθε είδους εργοδότη (Κεντρικές ή Περιφερειακές 



Υπηρεσίες, διάφορα ΝΠΙΔ -π.χ. ΤΔΠΕΑΕ και ΟΑΝΜΑ-, ΝΠΔΔ π.χ. ΤΑΠΑ, Ανώνυμες Εταιρείες 
που ίδρυσε το ΥΠΠΟ π.χ. ΟΠΕΠ και ΕΑΧΑ, συλλόγους φίλων μουσείων, ερευνητικά ιδρύματα 
λ.χ.  INSTAP,  Ξένες  Αρχαιολογικές  Σχολές  κ.ά).  Πολλές  φορές,  μάλιστα,  οι  εργαζόμενοι 
μεταφέρονταν τεχνηέντως από τον ένα «εργοδότη» στον άλλο προκειμένου να μην διακοπεί η ροή 
του ίδιου έργου  λόγω του  επείγοντος  χαρακτήρα του (π.χ.  Ενοποίηση Αρχαιολογικών  Χώρων 
Αθήνας κ.ά.). Και όλα αυτά όταν το Υπουργείο Πολιτισμού  προκήρυσσε σπάνια –σχεδόν κάθε 
δέκα χρόνια- λιγοστές κάθε φορά κενές οργανικές θέσεις, και  συνέχιζε να καλύπτει τις πάγιες 
και  διαρκείς  ανάγκες  του  με  το  έκτακτο  προσωπικό.  Ενδεικτικά  αναφέρεται  ότι  ενώ  οι 
θεσπισμένες  οργανικές  θέσεις  του  κλάδου  ΠΕ  Αρχαιολόγων  ήταν  την  εποχή  ψήφισης  του 
ισχύοντος Οργανισμού του Υπουργείου (ΠΔ 191/2003) 1106, οι μόνιμοι αρχαιολόγοι ήταν περίπου 
350 και οι έκτακτοι περίπου 800!

Το ΑΣΕΠ από την πρώτη στιγμή διαπίστωσε το μέγεθος της κατάχρησης στη διαδικασία 
αλλεπάλληλης ανανέωσης συμβάσεων ορισμένου χρόνου, αλλά και της δυσκολίας που παρουσίαζε 
το  εγχείρημα  της  ορθής  με  νομικούς  αλλά  και  απαραίτητης  με  ηθικούς-ουσιαστικούς  όρους 
εφαρμογής του ΠΔ 164/2004 για το Υπουργείο Πολιτισμού. Έτσι με μία σειρά από αποφάσεις της 
Ολομέλειας  ή  των  Τμημάτων  του  ΑΣΕΠ αναγνώρισε  τις  παραπάνω  ιδιομορφίες  και  τις 
θεράπευσε με σειρά αποφάσεων της Ολομέλειας ή των Τμημάτων του. 

Σήμερα έχουμε βάσιμους λόγους να φοβόμαστε ότι η επιχειρούμενη αναψηλάφηση του τρόπου 
εφαρμογής  των  διατάξεων  του  ΠΔ  αμφισβητεί  ευθέως  την  νομιμότητα των  διαδικασιών 
μετατροπής των συμβάσεων, δυναμιτίζει συνειδητά το κύρος του ΑΣΕΠ, στοχοποιεί αυθαίρετα 
μία μεγάλη ομάδα εργαζομένων και επιχειρεί να  κατασκευάσει «ένοχα» θύματα στα μάτια της 
ελληνικής κοινωνίας, που «διψά» για αίμα δήθεν παράνομων δημοσίων υπαλλήλων. Άλλωστε, σε 
αυτή την κατεύθυνση ήταν οι αρχικές διατυπώσεις του σχεδίου νόμου του ΥΔΜΗΔ, που άλλαξαν 
–μετά  από  διαδοχικές  κινητοποιήσεις-  στην  Ολομέλεια  της  Βουλής  γιατί  ήταν  ευθέως 
αντισυνταγματικές  και  παράνομες.  Όμως,  με  διάφορους  τρόπους  (εγκυκλίους,  στοχευμένα 
δημοσιεύματα κ.λ.π.) επανέρχονται τεχνηέντως προσπάθειες να «αλλάξουν» εκ των υστέρων τα 
κριτήρια εφαρμογής του ΠΔ 164/2004 που τέθηκαν με τις αποφάσεις του ΑΣΕΠ (λ.χ. για τους 
εργαζόμενους σε ανασκαφές που διενεργούνταν με χρηματοδότηση ιδιωτών).

Απαιτούμε  να  σταματήσει  αυτή  η  «στοχοποίηση»  και  να  γίνει  σαφές  ότι  θα  υπάρξει 
σεβασμός στην νομιμότητα, δηλαδή σε αυτά που ίσχυσαν κατά τη μετατροπή των συμβάσεων και 
στις διαδοχικές αποφάσεις του ΑΣΕΠ και των δικαστηρίων.

Επίσης, η μετατροπή της εργασιακής σχέσης των ΙΔΑΧ συναδέλφων σε δημοσίου δικαίου, 
πρόκειται  να αποτελέσει  το πρώτο βήμα ομογενοποίησης του κλάδου, για να σταματήσουν να 
υπάρχουν «συνάδελφοι δύο ταχυτήτων». 

Στην ίδια κατεύθυνση θα κινηθεί η αναγνώριση σε όλους τους υπαλλήλους της προϋπηρεσίας 
που έχει  διανυθεί  σε νομικά  πρόσωπα ή έργα που εποπτεύονταν  από το  ΥΠΠΟΑ (ΤΔΠΕΑΕ, 
ΟΑΝΜΑ, Αρχαιολογική Εταιρεία, ανασκαφές στο πλαίσιο ιδιωτικών έργων, κλπ.) και η άμεση 
κατανομή  όλων  των  υπαλλήλων  της  ειδικότητας  ΠΕ  Αρχαιολόγων  με  σχέση  εργασίας 
Ιδιωτικού Δικαίου Αορίστου Χρόνου στις ειδικότητες για τους υπαλλήλους του κλάδου ΠΕ 
Αρχαιολόγων  με  σχέση  εργασίας  δημοσίου,  προκειμένου  να  αντιστοιχηθούν  οι  κλάδοι  και  να 
τεθούν ίσες προϋποθέσεις για την εξέλιξή τους στις θέσεις ευθύνης του ΥΠΠΟΑ.

Αντίστοιχα σοβαρό για τη λειτουργία του δημοσίου και της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας είναι 
και το θέμα του σχεδίου νόμου που κατατέθηκε από το ΥΔΜΗΔ για την εκ νέου αλλαγή του 
τρόπου  επιλογής  προϊστάμενων.  Το  νομοσχέδιο  αυτό  (για  το  οποίο  επισημαίνουμε  ότι  δεν 
προηγήθηκε καν δημόσια διαβούλευση!) εισάγει απαράδεκτες διατάξεις, όπως  το μηδενισμό της 
μοριοδότησης των αντικειμενικών προσόντων, την ιδιαίτερη βαρύτητα της ατομικής συνέντευξης 
και μάλιστα με επιτροπή στην οποία θα συμμετέχουν και στελέχη του ιδιωτικού τομέα. Προβλέπει 
ακόμη και τον γραπτό διαγωνισμό που συμπεριλαμβανόταν στις διατάξεις του 3839/10 και δεν 
εφαρμόστηκε ποτέ.  Ένας τέτοιος διαγωνισμός, που να ανταποκρίνεται πραγματικά στο έργο που 
επιτελούν οι προϊστάμενοι, δηλαδή περισσότεροι από 400 κλάδοι σε όλο το δημόσιο, θεωρούμε ότι 



είναι αδύνατον να υλοποιηθεί! Το ίδιο το ΥΔΜΗΔ, ενώ δεν έχει καν εφαρμόσει τις διατάξεις του 
Ν. 3839/10, έχει δώσει κατεύθυνση εδώ και μήνες να παγώσουν οι κρίσεις σε όλο το δημόσιο 
(ακόμη και  αυτές  στις  οποίες  εκκρεμούν μόνο οι  τοποθετήσεις,  ακόμη και  μετά το πέρας της 
απαγόρευσης  υπηρεσιακής  εξέλιξης  που  ίσχυε  για  το  2012)  και  έχει  τοποθετήσει  ακόμη  και 
Γενικούς  Διευθυντές  α/α  με  εντολή  Υπουργού!  Είναι  προφανές  ότι  στόχος  είναι  ένα  δημόσιο 
πλήρως κομματικά ελεγχόμενο, στο οποίο αντιτασσόμαστε με κάθε τρόπο. 

ΣΤ. ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ & ΕΣΠΑ 2014-2020
Είναι γνωστή η προσφορά της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας, από τη βάση έως και τα ανώτερα 

στελέχη  της  ιεραρχίας,  στην  απορρόφηση  των  κονδυλίων  του  ΕΣΠΑ,  και  παράλληλα  –μέσω 
αυτών–  στη  διαφύλαξη  της  ιστορικής  μνήμης  και  της  συλλογικής  συνείδησης,  καθ’  όλη  τη 
διάρκεια της δύσκολης περιόδου που διανύουμε. 

Η Αρχαιολογική Υπηρεσία υλοποίησε στα Κοινοτικά Πλαίσια Στήριξης (Β΄ και, κυρίως, Γ΄ 
ΚΠΣ) ένα τεράστιο έργο συντήρησης, προστασίας, οργάνωσης, ανάδειξης και προβολής μνημείων, 
χώρων και αρχαιολογικών μουσείων. Με την επιτυχημένη μέθοδο της αυτεπιστασίας οι Εφορείες 
Αρχαιοτήτων ολοκλήρωσαν περίπου  300 συγχρηματοδοτούμενα έργα, που διακρίνονται για την 
υψηλή  ποιότητα  και  τον  υποδειγματικό  τρόπο  εκτέλεσής  τους  και  τα  οποία  προσέφεραν 
απασχόληση σε  χιλιάδες  εργαζόμενους  σε  ολόκληρη  την  επικράτεια,  ακόμη  και  σε 
απομακρυσμένες,  παραμεθόριες  και  δυσπρόσιτες  περιοχές.  Στο  ΕΣΠΑ,  παρά  την  απουσία 
αυτοτελούς  Προγράμματος  «Πολιτισμός»,  μέσω  των  Τομεακών  και  Περιφερειακών 
Επιχειρησιακών Προγραμμάτων του ΕΣΠΑ οι Υπηρεσίες του Υπουργείου εκτελούν περίπου 600 
έργα σε όλη τη χώρα (ακόμη και στο Αγαθονήσι ή το νησί της Ρω), με συνολικό προϋπολογισμό 
744 εκ. €.

Με ανάγλυφο τρόπο η γλώσσα των αριθμών αποκαλύπτει την ιδιαίτερα σημαντική προσφορά 
των  αρχαιολόγων  αλλά  και  των  εργαζομένων  σε  όλους  τους  κλάδους  της  Αρχαιολογικής 
Υπηρεσίας στη βιώσιμη ανάπτυξη της χώρας. Η ανάδειξη πολιτιστικών πόλων έλξης επισκεπτών 
σε όλη την Ελλάδα και η απασχόληση, τη δύσκολη αυτή για τη χώρα μας περίοδο, τουλάχιστον 
3.000 εργαζομένων στα έργα που εκτελούν οι φορείς του ΥΠΠΟΑ ανά την επικράτεια, αποτελούν 
την  πολύτιμη  συνεισφορά  των  έργων  Πολιτισμού  και  των  επιστημόνων  της  Αρχαιολογικής 
Υπηρεσίας.  Είναι απαραίτητη η εκχώρηση κονδυλίων για την ένταξη και παρακολούθηση έργων 
από  το  Υπουργείο  Πολιτισμού,  η  νομοθετική  θωράκιση  της  αυτεπιστασίας  και  η  εκ  νέου 
νομοθετική διασφάλιση της εκ των προτέρων σύμφωνης γνώμης του Υπουργείου για την ένταξη 
έργων Πολιτισμού σε όλα τα Επιχειρησιακά Προγράμματα του νέου ΕΣΠΑ.

Αξίζει  να  επισημανθεί  ότι  οι  συνάδελφοί  μας  σε  όλη  την  χώρα,  που  εμπλέκονται  στην 
υλοποίηση  των  έργων  του  ΕΣΠΑ,  παρά  την  υπερεργασία  και  τη  μείζονα  επιβάρυνση  των 
καθηκόντων τους, δεν έχουν προσποριστεί ποτέ ούτε ένα ευρώ για την ενασχόλησή τους αυτή, 
παρότι  στη  σχετική  ΥΠΑΣΥΔ  υπήρχε  πρόβλεψη  για  ειδικό  επίδομα.  Αντιθέτως,  έδωσαν  τον 
καλύτερο  εαυτό  τους  σε  μια  συγκυρία  που οι  αποδοχές  τους  μειώνονταν  από μήνα σε  μήνα, 
βιώνοντας  την  ηθική  απαξίωση  από  τις  δηλώσεις  των  κυβερνητικών  στελεχών  περί 
«αντιπαραγωγικού  &  σπάταλου  δημόσιου  τομέα».  Είναι  πραγματικά  οξύμωρο  αφενός  να 
παρουσιάζεται ως  «εθνική προτεραιότητα» η απορρόφηση των κοινοτικών κονδυλίων και 
αφετέρου  να  απαξιώνονται  καθημερινά  εκείνοι  οι  δημόσιοι  υπάλληλοι,  που  συμβάλλουν 
καθοριστικά στην εκτέλεση των ενταγμένων στο ΕΣΠΑ έργων.

Ζ. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΑΙΤΗΜΑΤΑ ΤΟΥ ΚΛΑΔΟΥ 
Στον ευαίσθητο χώρο της πολιτιστικής κληρονομιάς οι αμοιβές, εδώ και πολλά χρόνια, 

δεν εναρμονίζονταν ούτε με το παραγόμενο έργο, ούτε με τα αντικειμενικά προσόντα. Με τις 
οριζόντιες  περικοπές  και  το  ενιαίο  μισθολόγιο-βαθμολόγιο,  οι  αμοιβές  μας  πλέον  δεν 
ανταποκρίνονται καν στο κόστος ζωής. 



• Δεν  ανταποκρίνονται  στα προσόντα των  αρχαιολόγων  και  συναφών  επιστημονικών 
ειδικοτήτων  του  πολιτισμού,  που  σε  συντριπτικό  βαθμό  διαθέτουν  μεταπτυχιακές 
σπουδές,  σε  μεγάλο  ποσοστό  διδακτορικές  διατριβές  και  παράγουν  επιστημονικό  και 
ερευνητικό  έργο  που  αναγνωρίζεται  διεθνώς  με  δημοσιεύσεις,  άρθρα και  παρουσία  σε 
διεθνή συνέδρια. 

• Δεν ανταποκρίνονται στο σύνθετο στελεχιακό και επιστημονικό έργο των επιστημόνων 
της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας,  που συνδυάζει  την ικανότητα διοίκησης υπηρεσιακών 
μονάδων με την επιστημονική επάρκεια, την συνταγματική επιταγή της προστασίας της 
πολιτιστικής  κληρονομιάς  με  την  επίλυση  δύσκολων  ζητημάτων  που  σχετίζονται  με 
αναπτυξιακά έργα, την παρακολούθηση έργων εκατομμυρίων ευρώ, διεθνών διαγωνισμών, 
την  παραγωγή  τεχνογνωσίας,  την  εκτέλεση  έργων  επανέκθεσης  μουσείων  και 
αναστήλωσης αρχαιολογικών χώρων, τα οποία βρίσκονται στην διεθνή πρωτοπορία. Το 
σύνολο των συναδέλφων μας  σε όλη την Ελλάδα είναι  επιφορτισμένο  με  ευθύνες  και 
επιτελεί στελεχιακό έργο, ανεξάρτητα του αν κατέχει και με τυπικό τρόπο «θέση ευθύνης». 

• Δεν ανταποκρίνονται στην απορρόφηση των ευρωπαϊκών κονδυλίων μέσα από τα έργα 
τα  οποία  συντονίζονται  και  υλοποιούνται  με  πολύ  κόπο  και  υπερωρίες  από  το 
επιστημονικό προσωπικό της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας. 

Αξίζει να επισημανθεί ότι ούτε στο παρελθόν ούτε τώρα δεν υπάρχουν έξτρα αμοιβές ή 
άλλες  μισθολογικές  παροχές  για  τον  κλάδο.  Αντίθετα,  επί  πολλά  έτη  καλύπτουμε  από  τον 
πενιχρό μισθό μας τις εκτός έδρας μετακινήσεις, για αυτοψίες κατά την εκτέλεση των καθηκόντων 
μας, συμμετοχή σε Συμβούλια Μνημείων και Επιτροπές έργων και επιστημονικές έρευνες, με τις 
αποζημιώσεις εκτός έδρας να μην ανταποκρίνονται στο πραγματικό κόστος (9 ευρώ για αυθημερόν 
μετακίνηση,  35  ευρώ  για  ξενοδοχείο  και  29  ευρώ  για  έξοδα  φαγητού  την  ημέρα)  και  να 
εισπράττονται με πολύ μεγάλες καθυστερήσεις. 

Ο μισθός μας, όπως και οι μισθοί σε όλο τον δημόσιο τομέα θα πρέπει να ανταποκρίνονται στο 
κόστος ζωής και στο να μπορούμε να ασκούμε το έργο μας με αξιοπρέπεια, απαλλαγμένοι από το 
άγχος να ψάξουμε για δεύτερη ή τρίτη δουλειά για να καλύψουμε τις στοιχειώδεις μας ανάγκες. Ως 
ελάχιστη αναγνώριση της προσφοράς αυτής, ακόμη και εντός των ασφυκτικών διατάξεων 
του Ν. 4024/2011, περιμένουμε από την πολιτική ηγεσία του Υ.ΠΟ.ΠΑΙ.Θ. να μεριμνήσει για 
τα εξής:

1. Την αναγνώριση σε όλους τους υπαλλήλους της προϋπηρεσίας που έχει διανυθεί σε 
νομικά  πρόσωπα  ή  έργα  που  εποπτεύονταν  από  το  ΥΠΠΟΑ  (ΤΔΠΕΑΕ,  ΟΑΝΜΑ, 
Αρχαιολογική  Εταιρεία,  ανασκαφές  στο  πλαίσιο  ιδιωτικών  έργων,  κλπ.)  ως 
πραγματικής δημόσιας υπηρεσίας για τη μισθολογική και βαθμολογική τους εξέλιξη, 
σύμφωνα  με  τα  οριζόμενα  στην  παρ.  4  του  άρθρου  6  του  Ν.  4024/2011.  Πρέπει  να 
αποκατασταθεί  αυτή  η  αδικία  και  η  διαφορετική  μεταχείριση  μεταξύ  συναδέλφων,  τη 
στιγμή που ο ίδιος νόμος παρέχει τη δυνατότητα αναγνώρισης έως 7 ετών ακόμη και για 
προϋπηρεσία αμιγώς του ιδιωτικού τομέα (ρύθμιση για την εφαρμογή της οποίας απαιτείται 
ΠΔ  το  οποίο  δεν  έχει  ακόμη  εκδοθεί  από  το  ΥΔΜΗΔ).  Άλλωστε,  αυτή  ακριβώς  η 
προϋπηρεσία αναγνωρίστηκε από το ΑΣΕΠ ως διανυθείσα στο ΥΠΠΟ και γι αυτό το λόγοι 
οι σημερινοί υπάλληλοι ΙΔΑΧ  υπήχθησαν στις διατάξεις του ΠΔ 164/2004.

2. Την πλήρη καταβολή της νόμιμης αμοιβής για τις υπερωρίες που πραγματοποιούν οι 
συνάδελφοι σε όλη τη χώρα (για λειτουργία Συμβουλίων,  υλοποίηση των έργων ΕΣΠΑ 
καθώς  και  των  ιδιωτικών  έργων,  λειτουργία  μουσείων  και  εκθέσεων,  εκπαιδευτικά 
προγράμματα, καταπολέμηση της αρχαιοκαπηλίας, ασφάλεια των αρχαιοτήτων κλπ.), είτε 
τα  απογεύματα,  είτε  το  Σάββατο  και  την  Κυριακή,  σύμφωνα  με  το  άρθρο  20  του  Ν. 
4024/2011, αλλά και με τη δυνατότητα που δίνεται πλέον μέσω των προϋπολογισμών των 
έργων ΕΣΠΑ.



3. Την καταβολή του επιδόματος επικίνδυνης και ανθυγιεινής εργασίας στον κλάδο των 
αρχαιολόγων,  σύμφωνα  με  το  άρθρο  15  του  Ν.  4024/2011,  για  την  εκτέλεση  των 
αρχαιολογικών έργων και των ανασκαφών, όπως έγινε (με Υπουργική Απόφαση τον Μάιο 
του 2012) και σε άλλους κλάδους που απασχολούνται σε ανασκαφές και εργασίες στην 
ύπαιθρο. Επισημαίνεται ότι η μη καταβολή του ανθυγιεινού επιδόματος στον κλάδο των 
ΠΕ  Αρχαιολόγων  συνεπάγεται  μη  καταβολή  του  στους  έκτακτους  συναδέλφους  που 
απασχολούνται σε ανασκαφές σε ιδιωτικά έργα, σε Μεγάλα Έργα και σε έργα ΕΣΠΑ. 

4. Την  έκδοση  Προεδρικού  Διατάγματος,  με  το  οποίο  να  εντάσσεται  το  ΥΠΠΟΑ  στις 
υπηρεσίες που έχουν ως στόχο την επίτευξη δημοσιονομικών στόχων, σύμφωνα με την 
παρ. 2 του άρθρου 19 του Ν. 4024/2011, στο βαθμό που η εκτέλεση έργων ΕΣΠΑ και η 
απορροφητικότητα των κονδυλίων αποτελεί  δημοσιονομικό στόχο, στον οποίο ο τομέας 
του  πολιτισμού  ανταποκρίνεται  πλήρως  με  τα  έργα  αυτεπιστασίας  της  Αρχαιολογικής 
Υπηρεσίας.

5. Να προβλεφθεί  η χορήγηση στους μόνιμους και με σύμβαση εργασίας αορίστου χρόνου 
υπαλλήλους του ΥΠΠΟΑ, που αναλαμβάνουν την υλοποίηση έργων του ΕΣΠΑ, ειδικού 
επιδόματος που,  όπως  άλλωστε  προβλέπεται  από  την  σχετική  ΥΠΑΣΥΔ,  μπορεί  να 
καταβάλλεται από τον προϋπολογισμό του έργου. 

6. Την  υπέρβαση των 60 ημερών ετησίως για υπηρεσιακές μετακινήσεις, σύμφωνα με την 
παρ.  3  του  άρθρου  27  του  Ν.  4024/2011,  καθώς  το  ελάχιστο  πλέον  προσωπικό  στις 
Εφορείες  Αρχαιοτήτων  δεν  επαρκεί  για  την  εκτέλεση  αυτοψιών,  τη  λειτουργία  των 
Συμβουλίων (γραμματείς, εισηγητές κλπ.), την εποπτεία των έργων ΕΣΠΑ, των Μεγάλων 
Έργων και των ιδιωτικών έργων που εκτελούνται σε όλη την επικράτεια.

7. Την άμεση εξίσωση της αμοιβής για τα οδοιπορικά έξοδα με αυτή των μηχανικών, με την 
έκδοση  αντίστοιχης  Κοινής  Υπουργικής  Απόφασης.  Ειδικά  για  τις  νησιωτικές 
Περιφερειακές Υπηρεσίες, επαναφέρουμε την πρότασή μας να γίνει ειδική συμφωνία με 
το  Υπουργείο  Ναυτιλίας  και  τις  πλοιοκτήτριες  εταιρείες  για  να  ταξιδεύουν  οι 
αρχαιολόγοι δωρεάν για την πραγματοποίηση αυτοψιών.  Τέλος, με τη συνδρομή της 
ΕΥΤΟΠ, τα  οδοιπορικά  των  συναδέλφων για  τις  εποπτείες  των έργων ΕΣΠΑ και  των 
συγχρηματοδοτούμενων να συνεχίσουν να πληρώνονται από τους προϋπολογισμούς των 
έργων.

8. Τη διεξαγωγή ανοιχτού διαλόγου για τους «στόχους» που θα τεθούν για την Αρχαιολογική 
Υπηρεσία με βάση τα οριζόμενα στην παρ. 4 του άρθρου 7 του Ν. 4024/2011, ώστε να 
συμπεριληφθούν  επιπλέον,  πέραν  των  αμιγώς  διοικητικών  και  οικονομικών  στόχων,  ο 
εκπαιδευτικός ρόλος των μουσείων και εκθέσεων, η ερευνητική δράση της Υπηρεσίας και 
η  παραγωγή  πρωτότυπης  επιστημονικής  γνώσης,  η  συμβολή  στην  τοπική  ισόρροπη 
ανάπτυξη και εν γένει η κοινωνική προσφορά της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας. 

9. Επίσης, θα πρέπει να αρθεί η άδικη βαθμολογική και μισθολογική καθήλωση (απαγόρευση 
βαθμολογικής εξέλιξης) 

      Τελευταίο αλλά όχι έσχατο, στις συνθήκες οικονομικής ασφυξίας που βιώνουμε, είναι το 
γεγονός ότι  έχει καταστεί αδύνατη με ίδια μέσα η νομική υπεράσπιση των συναδέλφων που 
ουκ ολίγες φορές μηνύονται ή υπόκεινται σε άλλες διώξεις κατά την εκτέλεση των καθηκόντων 
τους.  Αποτελεί  άλλωστε  υποχρέωση  του  ΥΠΠΟΤ  να  υπερασπίζεται  τους  υπαλλήλους,  που 
διώκονται  για  την  τήρηση  των  νόμων  και  την  προστασία  της  πολιτιστικής  κληρονομιάς.  Σε 
περίοδο έντονης οικονομικής κρίσης και μεγάλης μείωσης των μισθών καθίσταται εξοντωτικό για 
τους  συναδέλφους αλλά και  για το Σύλλογο,  που προσπαθεί  να συνδράμει  με  τα λιγοστά του 
οικονομικά  μέσα,  να  επιβαρύνονται  το  κόστος  νομικής  εκπροσώπησης  των αρχαιολόγων,  που 
κανονικά ανήκει στο Δημόσιο και τα αρμόδια όργανά του.



Η.  ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΕΣ  ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ  ΠΟΥ  ΑΔΥΝΑΤΙΖΟΥΝ  ΤΟ  ΕΡΓΟ  ΤΗΣ 
ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ

Τα τελευταία χρόνια είχε ενταθεί η ψήφιση νόμων, η έκδοση ΠΝΠ ή ΠΔ που –με πολλούς 
τρόπους-  επεδίωξαν  να  αδυνατίσουν  την  προστασία  της  πολιτιστικής  κληρονομιάς  και  την 
Αρχαιολογική  Νομοθεσία.  Η  απόφαση  της  Επιτροπής  Αναστολών  του  Συμβουλίου  της 
Επικρατείας  με  αφορμή  τις  αρχαιότητες  του  Σταθμού  Βενιζέλου  στο  Μετρό  Θεσσαλονίκης, 
επαναφέρει –ευτυχώς- το θέμα της συνταγματικής επιταγής για την προστασία της πολιτιστικής 
κληρονομιάς ως υπέρτερο δημόσιο συμφέρον.
     Ζητάμε να ανακληθούν όλες οι τροπολογίες ή διατάξεις σε νόμους άλλων Υπουργείων, με 
τις  οποίες  ροκανίστηκε  η  αρχαιολογική  νομοθεσία.  Ζητάμε  επίσης,  κατά  το  στάδιο  της 
επεξεργασίας  των  νόμων  από  το  ΥΠΠΟΑ,  να  ζητείται  η  γνώμη  των  υπηρεσιακών 
παραγόντων  και  των  σωματείων  τα  οποία  αφορά,  ώστε  να  αποφεύγεται  τόσο  η  ψήφιση 
ανεφάρμοστων διατάξεων (όπως, για παράδειγμα, ήταν ο νόμος για την πολιτιστική χορηγία) ή 
αντικρουόμενων  μεταξύ  τους  διατάξεων  και  διατάξεων  που  αδυνατίζουν  την  προστασία  της 
πολιτιστικής  κληρονομιάς.  Άλλωστε,  η  πολυνομία  είναι  μία  από  τις  βασικές  αδυναμίες  που 
εντοπίζονται στη λειτουργία του δημόσιου τομέα!
Πιο συγκεκριμένα:

• Να  σταματήσει  η  πολιτιστική  κληρονομιά  να  αντιμετωπίζεται  ως  «εμπόδιο  των 
επενδύσεων»,  είτε  στο  νομοθετικό  πλαίσιο  είτε  στην  τρέχουσα  συζήτηση.  Να πάψει  η 
συζήτηση για αλλαγή του άρθρου 24 του Συντάγματος. Ιδιαίτερα το παράδειγμα των 
αρχαιοτήτων του ΜΕΤΡΟ της Θεσσαλονίκης δείχνουν ότι μια διαφορετική αντιμετώπιση 
της  πολιτιστικής  κληρονομιάς  μπορεί  να  διαφυλάξει  την  πολιτιστική  κληρονομιά 
εντάσσοντάς  την σε  μια διαφορετική  οπτική του αστικού  τοπίου,  δίνοντας  διαφορετικές 
αναπτυξιακές δυνατότητες.

• Να  καταργηθούν  οι  διατάξεις  του  4146/2013 «Διαμόρφωση  φιλικού  αναπτυξιακού 
περιβάλλοντος…» που παρακάμπτουν το Κεντρικό Αρχαιολογικό Συμβούλιο και ιδρύουν 
Γραφείο Αρχαιολογικών Αδειοδοτήσεων στο Υπουργείο Ανάπτυξης. 

• Να καταργηθεί το άρθρο 23 του Ν. 4014/11 «Περιβαλλοντική αδειοδότηση έργων και 
δραστηριοτήτων, ρύθμιση αυθαιρέτων κλπ.», που απειλεί ευθέως την συνταγματική επιταγή 
για  την  προστασία  της  πολιτιστικής  κληρονομιάς,  νομιμοποιώντας  εκ  των  υστέρων 
αυθαίρετες κατασκευές εντός αρχαιολογικών ζωνών.

• Να ανακληθούν οι διατάξεις του Ν. 4072/2012 «Βελτίωση επιχειρηματικού περιβάλλοντος 
−  Νέα  εταιρική  μορφή  −  Σήματα  −  Μεσίτες  Ακινήτων  −  Ρύθμιση  θεμάτων  ναυτιλίας, 
λιμένων και αλιείας και άλλες διατάξεις» [ΦΕΚ 86.Α/2012], που ανοίγουν το δρόμο στην 
πρόσληψη αρχαιολόγων στα Μεγάλα ιδιωτικά έργα με επιλογή του εργολάβου και εισάγουν 
πρωτοφανή  πειθαρχικά  μέτρα  κατά  των  αρχαιολόγων  που  επιβλέπουν  Μεγάλα Ιδιωτικά 
Έργα. Ο ΣΕΑ καταδίκασε το νόμο αυτό με απόφαση της Τακτικής Γενικής Συνέλευσης του 
κλάδου στις 30.03.2012.

• Είναι αναγκαία η ανάκληση της διάταξης του κώδικα Δήμων και Κοινοτήτων του 2006 
(άρθρο 75, παρ. στ, 5 & 6),  που δίνει τη δυνατότητα στους Δήμους να παρεμβαίνουν σε 
θέματα  προστασίας  των  μνημείων,  κατά  παράβαση  της  ρητής  Συνταγματικής  επιταγής 
(Άρθρο 24),  σύμφωνα με την οποία η προστασία αποτελεί  υποχρέωση του κράτους και 
ασκείται κατά συνέπεια από την αρμόδια υπηρεσία του ΥΠΠΟΑ.  

• Αντίστοιχα,  θα  πρέπει  να  διευκρινιστεί  νομοθετικά  ότι  η  διάταξη  (άρθρο  6  του  Ν. 
3513/2006) που επιτρέπει να υλοποιεί πολιτιστικά έργα η Εκκλησία, δεν αφορά σε έργα 
προστασίας και ανάδειξης της αρχαιολογικής μας κληρονομιάς. 

• Να μην εισαχθεί στη Βουλή το σχέδιο νόμου του ΥΠΟΙΚ για τον αιγιαλό



Ιδιαίτερα  σημαντικό  είναι και  το  θέμα  της  ακίνητης  περιουσίας  του  ΥΠΠΟ 
(Μπουμπουλίνας, νεοκλασικά Πλάκας) και περιοχών με κηρυγμένους αρχαιολογικούς χώρους που 
έχουν περάσει στο ΤΑΙΠΕΔ και απειλούνται με εκποίηση κατά παράβαση του Συντάγματος, του 
Αρχαιολογικού Νόμου και της ίδιας της νομοθεσίας που ρυθμίζει την λειτουργία του ΤΑΙΠΕΔ. Το 
Υπουργείο Πολιτισμού πρέπει να πάρει θέση για το θέμα και να υπερασπιστεί τα μνημεία και την 
περιουσία  του,  που  έχει  απαλλοτριωθεί  για  συγκεκριμένους  σκοπούς  και  δεν  μπορεί  να 
χρησιμοποιηθεί  για  χρήσεις  πέραν  της  προαγωγής  του  πολιτισμού  και  των  αρχαιολογικών 
ανασκαφών.
     
     Θ. ΠΡΟΒΟΛΗ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ ΤΗΣ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ
     Ο ΣΕΑ πιστεύει ότι ο καλύτερος τρόπος για να προστατευθούν τα μνημεία και η πολιτιστική 
μας  κληρονομιά  είναι  το  ενδιαφέρον  και  η  ενεργός  συμμετοχή  των  πολιτών.  Αυτό  φυσικά 
προϋποθέτει την γνωριμία, για την οποία είναι απαραίτητες πολλές και πολυεπίπεδες εκπαιδευτικές 
δράσεις, που θα απευθύνονται σε ποικίλες ομάδες (τοπικές κοινωνίες, κάτοικοι μεγάλων κέντρων, 
επισκέπτες, παιδιά, μαθητές εκπαιδευόμενοι διάφορων βαθμίδων, ηλικιωμένοι, ΑΜΕΑ κ.ο.κ). Με 
επίκεντρο  τους  πολυάριθμους  αρχαιολογικούς  χώρους,  τα  μνημεία  και  τα  τοπικά  μουσεία,  οι 
Εφορείες  Αρχαιοτήτων  και  τα  δημόσια  μουσεία  προσπαθούν  να  αναπτύξουν  πολυποίκιλες 
εκπαιδευτικές δραστηριότητες σε ολόκληρη τη χώρα. Η προσπάθεια αυτή πρέπει να ενισχυθεί με 
το  αναγκαίο  προσωπικό  και  την  απαραίτητη  υλικοτεχνική  υποδομή,  με  την  επαναφορά  στις 
Υπηρεσίες  των  αρμόδιων  εξειδικευμένων  τμημάτων  που  θα  αναλάβουν  την  προβολή,  την 
επικοινωνίας  και  τα  θέματα  εκπαίδευσης  για  να  συμβάλλουν  στην  γενικότερη  ανάπτυξη  της 
Περιφέρειας αλλά και την ένταξη των μνημείων στην καθημερινότητα του πολίτη.
    Ο ΣΕΑ υποστήριζε ανέκαθεν την ανάγκη ανάπτυξης εκστρατείας προβολής για τα δημόσια 
μουσεία και τους αρχαιολογικούς χώρους. Η τεράστια διαφημιστική καμπάνια για το νέο Μουσείο 
Ακροπόλεως,  που  επιστράτευσε  όλα  τα  μέσα,  δείχνει  τον  τρόπο  με  τον  οποίο  θα  πρέπει  να 
σχεδιαστεί  μια  εκστρατεία  για  την  προβολή  όλων  των  άλλων  μεγάλων  Μουσείων  και  των 
αρχαιολογικών χώρων στο εσωτερικό αλλά και το εξωτερικό.

    Τα παραπάνω είναι μια γενική περιγραφή των ζητημάτων, για κάποια από τα οποία θα χρειαστεί  
εκ νέου και  επί  μακρόν συζήτηση σε επόμενες  συναντήσεις.  Ευελπιστούμε η σημερινή πρώτη 
συνάντηση αν είναι η προγραφή μια ειλικρινούς και γόνιμης συνεργασίας. 

Συνημμένο: Κωδικοποίηση αιτημάτων ΣΕΑ.

Με τιμή,
Για το Δ.Σ. του Συλλόγου Ελλήνων Αρχαιολόγων

Η Πρόεδρος                     Ο Γενικός Γραμματέας

                         Σακαλή Όλγα                                                        Βάκουλης Θέμης
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